流诵论坛



不能实现;城镇电线老化,供电不足,收费不合理同样制约着电器 的普及;公路建设速度跟不上人们的需要,使汽车消费受阻;农村 的交通、水利、电力、通讯等基础设施落后,也在很大程度上抑制 了农民的消费欲望。

(5)供给结构与消费结构变化不相适应,造成供给结构性过剩, 也是影响消费需求增长的一个深刻因素。因此,要进一步扩大消费 需求,促进经济增长,就必须改变经济增长方式,优化产业结构。 2004年9月13日,温家宝总理主持国务院常务会议,提出当前宏观 调控是要调整结构,改革体制和机制,转变经济增长方式。这一点 很值得注意。

四、"十五"期间扩大青海消费需求的对策与建议

1. 加快建立社会保障制度

通过建立社会保障制度,发挥其强制性、社会性、宏观性的突 出特点,调整即期消费与远期消费的关系。社会保障制度的发展可 以鼓励居民产生巨大的即期消费,同时释放当前高储蓄的能量,这 也就解决了增加居民消费的问题。

2. 调整收入分配结构,增加居民收入

居民收入水平的高低是决定消费的先决条件,同时也是制止居 民消费继续下降的重要条件。 青海省当前居民收入分配不尽合理. 收入差距扩大是导致消费低靡的一个因素。因此,政府应根据实际 情况适时为机关、事业单位职工提高工资,增加生活津贴,企业要 根据效益状况自主决定职工增薪。同时应加快第三产业的发展,增 加就业,利用青藏铁路建设需要大量用工的机会,合理调剂农村劳 动外出打工,增加农牧民收入。

3.转变消费观念,减少储蓄,增加消费

改变传统消费观念,形成社会"示范效应",树立超前消费、大 胆消费、信贷消费意识。改变储蓄率居高不下的格局,把未来消费 变为即期消费。政府应向广大居民讲明积极消费对全面拉动经济增 长的重要作用,使居民懂得只有消费才是最终需求,没有最终需求 的拉动,其他中间需求都是"无源之水"。因此降低储蓄率,释放消 费能量,是提高居民消费率的最有效、最容易实现的途径。

4. 营造良好的消费环境

要加强基础设施建设,改善硬环境。在青海有些地区基础设施 建设还未跟上。特别是农村,水、电、路以及电网的建议还很滞后, 大大影响居民消费特别是耐用消费品的消费。除政府增加投入外, 还可鼓励企业及个人投资,搞好当地的基础设施建设;更要改善软 环境,营造放心消费环境。近年来,伪劣假冒产品充斥市场,危害 消费者。有的不仅使消费者财产受到损失,甚至人身安全受到危害。 必须加大打假的力度,保持打假的持续性,严惩狠打,净化消费市 场,维护消费者权益。

5. 积极发展消费信贷,加快个人信用体系建设

消费信贷能缓解需求不足和生产过剩,加速居民潜在消费转化 为现实消费,从而推动经济均衡运行。将信贷消费意识引入个人消 费观念,重点引导中等收入阶层,逐步由自我积蓄型滞后消费变为 信用支持型提前消费。初步形成青海省个人信用体系,向消费者提 供诸如住房、汽车、电脑、教育、旅游等多种可选择的信贷业务。

6.提高人口素质,改善消费能力

提高人口素质,改善消费能力,是扩大消费需求、促进经济增 长的基础。

[作者单位:青海大学经济系]

跨国公司 R&D 国际化的 组织模式问题及对策

■詹月 刘云

本文得到国家自然科学基金项目资助(70473005)

[摘 要] 随着 R&D 国际化的迅猛发展, 跨国公司 R&D 的组 织模式也发生相应的调整。本文对跨国公司R&D国际化的组织模 式进行了系统分析,探讨了跨国公司R&D国际化组织模式面临的 问题,并提出了相应的对策。

[关键词] 跨国公司 R&D国际化 组织模式 对策

一、前言

20世纪90年代以来,随着经济全球化和知识经济的迅猛发展, R&D 国际化已成为跨国公司战略的重要组成部分。根据全球 R&D 活 动的分布情况及其全球 R&D 分支机构之间的合作程度, 本文在前人研 究的基础上对跨国公司R&D国际化的五种类型组织模式进行系统分析, 探讨了跨国公司 R&D 国际化组织模式选择面临的问题,并提出了发展

二、跨国公司 R&D 国际化组织模式的主要类型

1. 母国集权型

母国集权型组织模式是指跨国公司将所有的 R&D 活动都集中于 母国。它的优点是保护了跨国公司的核心技术不会扩散和传播出去; 其最大缺点是对海外市场的信号缺乏敏感性。跨国公司通常在没有对 区域市场进行差异化区分和母国具有所必需的技术时,才会保持这种 组织模式。

日本Nippon钢铁公司就是这一组织模式的很好例子。该公司将 几乎所有 R&D 活动集中于母国进行, 在东京附近设有 4 个研发实验 室,国内的7个炼钢厂也设有R&D机构,这些R&D机构主要支持工 厂生产和为客户提供技术服务。

2.全球集权型

全球集权型 R&D 组织模式保留了母国集权型模式集中化的效率 优势,将大部分的R&D活动集中在母国,只根据需要在海外设立一 定的 R&D 机构。它仍然是一种不完全国际化的 R&D 组织模式,不能 适应日益全球化的国际市场的发展需求。

在20世纪90年代初期,日产尼桑(Nissan)汽车已经成功实施 了此种组织模式。在针对欧洲市场开发宝利(Primera)汽车的过程 中,尼桑公司在西欧设立了核心项目小组,正是因为这样才使尼桑 的宝利汽车在欧洲市场上取得了巨大成功。

3. 多国分权型

多国分权型组织模式根据当地市场和制造企业的分布建立多个 R&D 中心,将 R&D 职能分散到各个中心,每个中心负责当地的 R&D 活动,并对当地的管理层负责。这种模式虽然对增加当地市场的敏 感性和开发当地资源十分有益,但它也存在各区域R&D中心过分高 度自治和缺乏信息交流动力的缺点。

荷兰皇家壳牌石油公司在20世纪80年代曾经采用此模式。当时 壳牌的中心实验室设在阿姆斯特丹,其他7个集团实验室分别设在荷 兰、英国、法国、比利时和德国,这些实验室直接向壳牌集团的研究 协调员报告工作,并由集团的研究协调员统一协调、规划公司的R&D 活动。

在这种组织模式下,跨国公司将母国的中心 R&D 机构作为 R&D

全国中文核U期刊 全国贸易经济类核U期刊 Market modernization

流通论坛

组织的轴心,海外 R&D 机构仅限于从事母国中心 R&D 机构规定的技术研究范围。核心型模式的优势在于能够迅速发现当地市场的需求,持续不断地保持对全球 R&D 活动的整合;它的缺点也毋庸置疑:海外 R&D 机构进行技术创新的积极性和灵活性会受到抑制。

戴姆勒——奔驰公司是一家典型的采用核心型 R&D 组织模式的跨国公司。该公司在德国的斯图加特设有 R&D 中心,在美国的帕洛阿尔塔邻近斯坦福大学也设有 R&D 机构;在印度的班加罗尔、中国的上海以及波兰奔驰公司也设有 R&D 机构,它们都有利于获得当地的先进技术,或是为了使 R&D 活动适应当地市场的需要。

5.整合网络型

在整合网络型模式下,跨国公司母国的中心 R&D 机构发展成为 众多相互依赖的全球 R&D 机构中的一员,共同构成公司的 R&D 网络。这种模式有助于公司专业化和规模化的实现,减少了重复研发的可能,进一步增强了跨国公司全球分散 R&D 机构的协调性。所以,整合网络型 R&D 组织模式将是跨国公司 R&D 组织模式未来发展的主流。

迅达公司(Schindler)在1996年开始建立以能力为基础的全球R&D 网络,通过收购,公司在瑞士、法国、西班牙、瑞典、美国等国设立了R&D 机构,为了避免重复R&D 和合力的实现,其管理层开始分析公司的核心研发能力。现在,迅达公司的R&D活动主要在三个领域内进行:公司R&D、制造R&D、工程运行技术,三个领域的所有R&D 机构在相互依赖的网络中进行有效合作以缩短产品体系的开发周期。

三、跨国公司 R&D 国际化组织模式面临的问题

1.全球化与本地化

由于网络技术的发展和在全球范围内的普及,全球一体化战略强调尽可能地利用全球R&D资源,整合公司的技术优势,但是由于研发经验和专有技术是不能通过网络下载来积累的,所以全球一体化战略会造成技术标准化,缺少对市场的针对性;经营本地化战略要求跨国公司采取更加市场导向型的R&D投资战略,针对主要专门市场设立专门的R&D机构,这种战略虽然增加了收入可同时也提高了成本。在选择R&D国际化组织模式时,跨国公司经营战略的制定必须要兼顾全球一体化和经营本地化这两大趋势,在它们之间进行平衡。

2. 自主性与集权化

R&D 的国际化进程可能导致一些跨国公司 R&D 机构设施的重复设置和全球效率低下。为了提高公司整体 R&D 体系的效率,跨国公司需要在全球范围内建立统一的集权化管理。但是,这样的组织管理也会压制海外 R&D 分支机构的创新积极性,影响他们研制新产品或新技术的努力;如果跨国公司给予海外 R&D 分支机构充分的自主权,跨国公司的整体 R&D 战略又可能会受到挑战,要协调分散的决策体系需要付出更大的代价。

3.内部化与外部化

R&D 外部化是指跨国公司将自己的 R&D 力量集中在核心技术的 R&D 环节上,而将非核心技术外包,或者通过外部市场购买。这样,在全球 R&D 网络体系中,掌握世界关键技术的跨国公司处于该网络的中心位置,非核心技术的外部获得降低了 R&D 总成本,使全球范围内的 R&D 资源得到了优化配置。然而,R&D 外部化也有风险:首先,可能会带来技术泄密,造成知识产权的丧失;其次,外部 R&D 力量不如内部技术力量那样易于控制,一旦合作方出现问题 R&D 风险更大。

4. 面对面交流与信息技术应用

信息技术保证了信息沟通方便、数据传输准确,但经验性的隐性知识(指R&D人员的价值观、信仰、经验、预见性等难以用文字描述,而又对R&D活动产生重要影响的知识)却无法顺利传递;面

对面的交流能传递隐性知识,但在信息传输上存在时滞。所以,挑战在于不仅仅要管理好面对面的交流,也要使信息技术交流准确有效。

5.长期预期与短期目标

跨国公司 R&D 的短期目标是满足现有客户的需要,研制他们要求的产品,而长期预期则是看到未来预期客户的利益所在,不断调整公司的 R&D 战略。这两者之间的矛盾就变成了跨国公司 R&D 国际化组织模式选择的又一困难,既要考虑公司现在的盈利,又要兼顾未来的发展。

四、跨国公司 R&D 国际化组织模式发展对策

1. 动态调整跨国公司 R&D 国际化的组织模式

跨国公司 R&D 国际化组织模式呈现五大发展趋势:(1) R&D 机构的定位越来越多的面向国际市场和靠近世界技术中心;(2) R&D分支机构之间协调加强;(3)赋予海外R&D分支机构的自主权增加;(4)对分散R&D机构的整合更加紧密;(5)减少处于领导地位的R&D中心以降低中央集权,提高全球R&D效率。

由于以上趋势的驱动, R&D 网络中的每一个 R&D 机构都将会有新的技术研究能力和使命。跨国公司应当对 R&D 的组织模式适时做出调整,以适应潮流的发展,紧跟时代的步伐。

2.推进创新阶段向实施阶段的转变

R&D 国际化活动具有从创新阶段向实施阶段转变的特征,前者目标在于保证结果的有用性和创新性;后者则更多地考虑这些结果是否能有效地实行。创新阶段存在于R&D 国际化活动的早期。公司R&D 的最大目标就是将好的设想转变为创新技术,这种发明具有很强的地域性,R&D 系统的结构十分关键。在实施阶段,对R&D 活动有效严格管理,确保其可实施性变得尤为重要,全球范围内R&D机构的合作是可能也是必需的,各R&D机构之间要保证相互联系和信息流通顺畅。

3. 正确处理好分散化与集中化的关系

集中化的 R&D 活动适用于基础研究开发,需要系统的项目管理,更利于隐性知识的流通,当资源缺少时只能以总部分配的方式进行补充;分散化的 R&D 活动适用于层层递进的技术开发,它给予项目小组更多的自主权,更易于传递显性知识,可以通过外部资源进行资源补充。对于不同的 R&D 活动,公司管理者因该采取不同的组织模式。

五、结语

随着跨国公司R&D国际化组织模式逐渐从地理上集中的结构向分布式开放式的结构发展,组织模式面临的问题越发显著,分散的R&D活动对公司的组织管理提出了新的挑战。随着现代科技的快速发展,新的组织模式必将出现,研究跨国公司R&D国际化的组织模式仍然任重道远。

参考文献:

[1]吴秀波:跨国公司全球化R&D的组织模式选择及发展趋势. 中国科技论坛.2005年3月第2期.P16-19

[2]Oliver Gassmann, Maximilian von Zedtwitz. New concepts and trends in international R&D organization[J]. Research Policy, 1999,28: PP231-250

[3]D. Nobelius. Towards the sixth generation of R&D management[J]. International Journal of Project Management, 2004,22: PP369-375

[作者单位:北京理工大学管理与经济学院]